BIỆN PHÁP ĐỂ LỢN CON MỚI CAI SỮA PHÁT TRIỂN TỐT
Hỏi: 

Làm thế nào để lợn con theo mẹ và lợn con mới cai sữa sinh trưởng, phát triển tốt nhất?
(Minh Hương, ấp Long Quới, xã Long Phú, huyện Tân Châu, tỉnh An Giang)
Trả lời:
Muốn cho lợn con theo mẹ và lợn con mới cai sữa sinh trưởng, phát triển tốt nhất cần phải giải quyết tốt các yếu tố liên quan như sau:
- Môi trường tiểu khí hậu chuồng nuôi:
Heo con sơ sinh trao đổi vật chất, năng lượng rất cao, trong khi đó nhiệt độ trong cơ thể lại giảm rất nhanh, vì thế nhu cầu sưởi ấm đối với lợn con là cần thiết. Nhiệt độ thích hợp cho lợn con ở tuần lễ thứ 1 (32 - 340C), tuần lễ thứ hai (29- 310C), tuần lễ thứ 3, lợn con mới tự điều chỉnh và cân bằng nhiệt được. Vì vậy, cần tạo môi trường tiểu khí hậu chuồng nuôi lợn nái nuôi con và lợn con luôn ấm áp,  thông thoáng, sạch sẽ, mát mẻ, khô ráo (độ ẩm dưới 70 - 75%)... thì lợn con mới khỏe mạnh.
- Khả năng tiết sữa của lợn mẹ:
Sữa lợn mẹ là nguồn thức ăn có đầy đủ các chất dinh dưỡng, không có loại thức ăn nào có thể so sánh và thay thế được hoàn toàn. Do đó, một trong những biện pháp quan trọng hàng đầu, quyết định đến năng suất của lợn con cai sữa là nuôi dưỡng tốt lợn mẹ để tăng khả năng tiết sữa nuôi con.
Ngoài ra, sản lượng sữa của lợn mẹ cao hay thấp còn phụ thuộc vào các yếu tố ngoại cảnh khác như lợn mẹ có mắc bệnh về vi trùng, siêu vi trùng và ký sinh trùng trong thời gian có chửa và nuôi con, có hạn chế được các tác nhân dẫn đến stress gây hại như nhiệt độ, ẩm độ và sự thông thoáng của chuồng nuôi theo thời tiết của các mùa trong năm hay không. Mùa hè, nếu không có hệ thống chống nóng, nhiệt độ tăng quá cao so với nhiệt độ thích hợp của lợn nái (18 - 200C) thì khả năng tiết sữa của lợn nái, nhất là lợn nái giống ngoại nuôi ở Việt Nam giảm đi đáng kể, làm ảnh hưởng đến sinh trưởng, phát triển của lợn con.
- Tập ăn sớm và cai sữa sớm cho lợn con:
Muốn cai sữa sớm cho lợn con thành công thì phải tập cho lợn con biết ăn sớm. Đây là hai vấn đề liên quan mật thiết không thể tách nhau, luôn luôn tác động thúc đẩy nhau, nhằm nâng cao hiệu quả kinh tế trong chăn nuôi lợn nái sinh sản.
Tập ăn sớm có tác dụng luyện cơ năng tiêu hóa cho lợn con, kích thích phản xạ tiết dịch vị, có lợi cho việc tiêu hóa, hấp thụ thức ăn sau này. Tập ăn sớm cho lợn con và giảm dần số lần bú, làm cho lợn mẹ đỡ kiệt sức, sụt cân... Sau khi cai sữa, lợn mẹ có thể động dục và phối giống lại ngay. Thông thường lợn con 1 tháng tuổi mới biết ăn, nhưng nếu tập cho lợn con biết ăn sớm lúc 10 ngày tuổi thì 15 ngày tuổi đã biết ăn và 20 ngày tuổi có thể ăn được bình thường. Thức ăn tập cho lợn con ăn sớm phải là thức ăn hỗn hợp nhiều loại, thành phần và giá trị dinh dưỡng cao, mùi vị thơm ngon , dễ tiêu hóa v.v...!
