Các phương pháp xử lý nước thải
Xử lý vật lý :
Sử dụng các lực vật lý như trọng trường , ly tâm để tách các hóa chất không hòa tan ra khỏi nước thải. Phương pháp này đơn giản, rẻ tiền, hiệu quả xử lý chất lơ lửng cao. Các công trình xử lý cơ học được sử dụng rộng rãi trong xử lý nước thải là: song/ lưới chắn rác, thiết bị nghiền rác thải, bể điều hòa, khuấy trộn,lắng ,lắng cao tốc, tuyển nổi, lọc, hòa tan khí, bay hơi, tách khí.

Xử lý hóa học :
Sử dụng hóa chất để xử lý nước thải, keo tụ, Clor, javel, thuốc sát trùng ,chuồng trại …

Các công trình xử lý hóa học thường kết hợp với các công trình xử lý vật lý. Mặc dù có hiệu quả cao, nhưng phương pháp xử lý hóa học thường đắt tiền và tạo thành các sản  phẩm phụ độc hại cho môi trường.

Xử lý sinh học :
 
Mục đích của xử lý sinh học là lên men phân hủy các chất hữu cơ nhờ hoạt động của vi sinh vật hiếu khí hoặc kỵ khí. Sản phẩm cuối cùng là là chất khí(C02, N2,CH4,H2S), các chất vô cơ và tế bào mới .Phương pháp này khi áp dụng sẽ cho hiệu quả kinh tế cao, rẻ tiền và tận dụng được các sản phẩm phụ làm phân bón ( bùn hoạt tính) hoặc tái sử dụng năng lượng.
Tại Việt Nam hiện nay , hiện có một số công nghệ biogas được áp dụng như: Hầm nắp cố định hình vòm KT1 Trung Quốc ,hầm biogas nổi( Ấn Độ ), túi biogas bằng nylon polythylene (PE), hầm biogas phủ bạt nhựa hdpe, hầm composite. Theo kết quả nghiên cứu, thì thực hành quản lý tốt hơn chất thải chăn nuôi ở các quy mô bằng hệ thống hầm biogas, đặc biệt phủ nhựa HDPE để giúp quá trình phân hủy yếm khí chất hữu cơ thành khí metan cung cấp khí đốt, làm nguyên liệu vận hành máy phát điện phục vụ sản xuất. Đây là quy trình mang lại hiệu quả kinh tế cao cho trang trại để tái sản xuất và xử lý ô nhiễm môi trường, hạn chế lây lan mầm bệnh giữa gia súc với gia súc cũng như giữa gia súc và người.
PGS.TS.Dương Nguyên Khang - ĐH Nông Lâm Tp.HCM
