CHỮA BỆNH VIÊM PHẾ QUẢN TRUYỀN NHIỄM Ở GÀ

 

Trong mùa lạnh, gà thường hay mắc bệnh viêm phế quản truyền nhiễm. Bệnh do Coranavirus gây ra (Virus này có đến 20 loại Serotype), thường xảy ra khi gà bị lạnh, chăm sóc nuôi dưỡng kém, gà bị lây trực tiếp từ gà bệnh sang gà khỏe hoặc gà từ trại này sang trại khác do hít thở không khí nhiễm bệnh, gà ủ bệnh 18 -36 giờ.

Triệu chứng:

Gà con ngay từ 2 ngày tuổi đã có thể bị nhiễm bệnh, há mồm ra thở, ho, hắt hơi, và chảy dịch mũi, có thể mắt ướt, sưng. Gà con lạnh tụm lại một nơi, dưới đèn có hơi ấm, chụp sưởi, xù lông, phân loãng, uống nước nhiều, ăn kém, chậm lớn. Gà hậu bị và gà trưởng thành bị bệnh có triệu chứng giống gà con, nhưng không có dịch mũi, có trường hợp có triệu chứng lâm sàng. Gà đẻ giảm rõ rệt, trứng vỏ mềm, dị dạng.

Bệnh lây nhanh, nhiễm cao đến 100%, chết trên 25% ở gà dưới 6 tuần tuổi, gà lớn chết ít hơn.

Phòng trị:

- Hiện nay, thuốc đặc trị chưa có, phải làm tốt vệ sinh thú y, cách ly gà bệnh,

- Vaccin IB - H 120 cho uống hoặc nhỏ mũi cho gà 28 -29 ngày tuổi, cho uống pha 1.000 liều vào 10 lít nước, hoặc nhỏ mũi, mắt thì pha 500 liều vaccine với 15ml nước sinh lý, nước cất.

- Vaccin IB + Mas + Clone 40 (Hà Lan) phòng viêm phổi và Newcastle. Nhỏ mũi, mắt, mỗi ngày 3 giọt với vaccine 1.000 liều/30ml nước cất, nước sinh lý, cho uống liều cho 10 lít nước.

Phòng các bệnh thứ phát sinh thì dùng các loại kháng sinh:

- Tylosin - 50, tiêm 1ml/2kg thể trọng

- Tiamulin 10%, tiêm 1ml/4kg thể trọng

- Suanovil-5, tiêm 1ml/2kg thể trọng.

- CRD - stop pha 2g/lít nước, uống 3-5 ngày

- Bổ trợ B -complex 1g/2 lít nước và vitamin C 5% cho uống 0,3-0,5 ml/con, tiêm bắp 0,1 -0,2ml/gà.

