Đặc tính tiêu hóa của heo con


Heo con mới sinh khả năng tiêu hóa và khả năng miễn dịch chưa phát triển đầy đủ. Vì vậy, nếu gặp điều kiện bất lợi về tiêu hóa hay vi khuẩn gây bệnh xâm nhập thì heo dễ mắc bệnh. Ngoài ra, nếu heo bị stress thì vấn đề heo gặp sẽ nhiều hơn.


Theo các nghiên cứu gần đây, để phòng chống sụt giảm năng suất, ở thời kì này phải nâng cao khả năng miễn dịch và chống lại các vi khuẩn có hại trong đường ruột của heo con.


Bao tử, tụy, mật và ruột của heo con tiết rất ít các dịch tiêu hóa. Heo con phải sau hai tháng hệ tiêu hóa mới phát triển như heo bình thường. Chính vì lý do này heo con sau cai sữa gặp rất nhiều các vấn đề về tiêu hóa.


Ở heo con mới sinh, lượng axit trong bao tử chưa được tiết ra nên thời kì này heo con bị rất nhiều vi khuẩn xâm nhập. Song điều này lại tạo thuận lợi cho việc hấp thụ kháng thể được nhận từ mẹ đạt hiệu suất cao. Vi khuẩn xâm nhập từ miệng vào nếu không chết tại bao tử sẽ đi tiếp xuống ruột và tạo thành hệ vi khuẩn đầu tiên trong ruột heo con.


Sau khi cai sữa, heo con bị stress rất nặng do lượng thức ăn và loại dinh dưỡng ăn vào bị thay đổi trong khi heo con phải rời xa mẹ.

Những ảnh hưởng của stress sẽ tác dụng lên nhung mao của màng ruột. Vào thời kì theo mẹ, nhung mao heo con dài nên diện tích hấp thụ rất rộng, hiệu quả hấp thụ dinh dưỡng cao.


Nhưng vào thời kì cai sữa, dưới tác động của stress, những nhung mao này ngắn lại gây ảnh hưởng tới sự hấp thụ các chất dinh dưỡng, dễ gây tồn dư các dịch của ruột.


Dịch ruột bị tồn dư, cộng với sự vận động khiến heo dễ bị tiêu chảy; vi khuẩn gây hại đường ruột gia tăng dễ dẫn đến các bệnh tiêu hóa.


Heo có nhung mao đường ruột dài và diện tích rộng thường là heo khỏe mạnh.

