Gà Đông Tảo giá hàng triệu đồng hút khách

Loại gà một thời chỉ dành cúng tế, hội hè hoặc tiến Vua giờ trở thành món ăn ưa chuộng của những thực khách có điều kiện. Càng gần 30 Tết, giá càng tăng, lên tới hơn nửa triệu đồng mỗi kg, người mua chủ yếu để biếu.

Đây là loại gà nuôi cổ truyền của xã Đông Tảo thuộc huyện Khoái Châu (Hưng Yên), với đặc điểm nổi bật là cặp chân to, thô, xấu xí, nhưng thịt chắc, giòn và thơm đặc trưng. Tết này, gà Đông Tảo hút khách hơn mọi năm cho dù tình hình mua sắm chung khá ảm đạm.

Chị An, một đầu mối cung cấp gà Đông Tảo tại Hà Nội cho biết, gần đây mặt hàng này tăng giá mạnh. Loại bán cân tăng khoảng 150.000-200.000 đồng một kg. Còn mặt hàng bán theo con giá tăng đến vài triệu đồng.

"Hiện loại rẻ nhất mình còn là 450.000 - 500.000 đồng một kg, gà nặng từ 4-5kg. Đây là loại gà non, dưới 1 năm. Chục ngày trước mình bán 350.000 đồng nhưng gần Tết, hàng ít hơn nên tăng giá", chị An cho hay.

Về loại gà bán theo con, chị An cho biết còn một con gà gốc chân to, cựa chắc, nuôi trên 1 năm, nặng khoảng 6kg đang được bán giá 12 triệu đồng. Một con gà khác cũng nặng khoảng 6kg có giá 6 triệu đồng. Mức giá này theo chị An, tăng khoảng 1-2 triệu đồng so với hồi giữa tháng Chạp. Tuy nhiên, chị An cho biết, năm nào, gần Tết mặt hàng này cũng tăng giá vì số lượng hàng bán ra trên thị trường không nhiều, trong khi đó nhu cầu khách mua biếu vẫn khá lớn.

	

	Giá gà loại 3,5 - 3,7kg có thể lên tới gần 2 triệu đồng.


Anh Phán, Hưng Yên, một người chuyên cung cấp gà Đông Tảo cho Hà Nội báo giá, hiện giá một con gà khoảng 3-4kg là 2 triệu đồng, tương đương 500.000-600.000 đồng một kg.

"Đây là loại gà già, trên 2 năm rồi và chân rất to. Mua biếu thì nên mua loại này chứ loại nhỏ chủ yếu là gà non hoặc lai chứ không phải giống thuần chủng, không quý bằng", anh Phán cho hay.

Loại gà càng to thì giá càng cao. "Hiện em đang có một số con nặng khoảng 5kg, giá 5 triệu đồng một con", anh Phán nói. Theo đó, mỗi kg gà loại này có giá khoảng 1 triệu đồng.

Theo anh Phán, do sát ngày nên mức giá mặt hàng này tăng mạnh. Trước đó, cách đây khoảng 10 ngày, giá loại gà 3-4kg chỉ khoảng 300.000-400.000 đồng một kg. Anh Phán chia sẻ, từ khoảng nửa tháng nay, ngày nào anh cũng giao hàng về Hà Nội chủ yếu cho khách mua đi biếu. Mỗi ngày trung bình khoảng 20-30kg gà.

Bà Thủy, có một trang trại lớn chuyên nuôi gà Đông Tảo để bán dịp Tết cho biết, hiện mức giá loại 3,5-3,7kg là 500.000 đồng mỗi cân. Loại gà này có tuổi đời khoảng 9 tháng.

Đối với loại gà từ một năm rưỡi trở lên, nặng khoảng 4kg thì mức giá từ 2,2- 2,5 triệu đồng một con. Loại 5kg, giá khoảng 3,5 triệu đồng, tương đương 700.000 đồng một kg. Bà Thủy cũng cho hay, giá mặt hàng này trong những ngày gần đây tăng rất mạnh, khoảng 150.000-250.000 đồng một kg. Loại nào càng già, giá tăng càng mạnh.

"Tuy nhiên, hiện nhà chúng tôi cũng không còn nhiều gà. Loại giá trung bình tầm 3-4kg chỉ còn 2-3 con thôi. Loại gà 5kg nếu khách cần mua thì chúng tôi sẽ tìm mua giúp chứ không có sẵn", bà Thủy nói.

Trong khi đó, tại một cơ sở khác cũng thuộc Hưng Yên, anh Quân báo giá hiện loại gà khoảng 4kg giá tăng là 350.000 đồng một kg. Loại nhỏ hơn từ 3-3,5kg giá khoảng 250.000 - 270.000 đồng. Mức giá này chỉ tăng 30.000-50.000 đồng so với nửa tháng trước. Anh Quân cũng cam kết, gà nhà anh là loại gà thuần chủng chứ không phải gà lai.

"Gà thuần chủng mới có loại to thế chứ gà lai nặng nhất chỉ tầm 3kg thôi. Chúng tôi cũng cung cấp toàn khách quen nên không dám tăng giá mạnh, sợ mất khách chứ không phải do chất lượng gà kém", anh Quân lý giải.

Bên cạnh mặt hàng gà Đông Tảo, một số thực phẩm đặc sản khác như thịt lợn Mán cũng tăng giá mạnh. Hiện một số cơ sở cung cấp tại Hà Nội báo giá thịt nạc thăn, mông sấn, ba chỉ có giá khoảng 180.000-200.000 đồng một kg. Tuy nhiên, một số cơ sở cung cấp mặt hàng này cho biết đã "cháy" hàng trước khi mổ lợn.

"Dự kiến ngày mai chúng tôi mới mổ nhưng gần 3 tạ lợn hơi đã có người đặt hàng hết rồi", chị Hiền, người chuyên bán lợn Mán cho hay.
