Kü thuËt ch¨n nu«i gµ

a. Chuång tr¹i

I. Lång óm gµ con

- Mét lång óm gµ cã kÝch th−íc: 2m x 1m x 0,5m ®ñ nu«i 100 gµ con.

- PhÇn ®¸y lång óm b»ng l−íi s¾t "m¾t c¸o"xung quanh cã thÓ dïng l−íi thÐp hoÆc ®an th−a lç (1 - 1,5cm ®Ó th«ng tho¸ng).

- S−ëi Êm cho gµ b»ng ®Ìn ®iÖn 60W - 200W tuú theo thêi tiÕt. 

II. Chuång gµ

1. Kü thuËt x©y dùng chuång
Chuồng gà được xây dựng ở vị trí cao ráo, dễ thoát nước, tốt nhất là cách xa nhà ở, không chung với chuồng lợn, chuồng bò. Chuồng có hướng nam, đông nam để có ánh sáng mặt trời buổi sáng dọi vào diệt khuẩn, chống ẩm mốc. Hết sức tránh hướng đông bắc, tránh gió mùa rét lạnh thổi trực tiếp vào chuồng. Thiết kế chuồng có độ cao, rộng, mái dốc v.v... phù hợp với vị trí đất đai, tính đến điều kiện chống nóng, chống rét, đảm bảo thoáng mát mùa hè, thoáng ấm mùa đông, phòng được chồn cáo v.v... 

2. Một số kiểu chuồng nuôi gà 

a) Kiểu chuồng 4 mái kiên cố và bán kiên cố: 


Chuồng được xây dựng bằng khung thép hoặc bằng tre, luồng, mái lợp bằng tôn hoặc phibro xi măng. Hai đầu hồi được xây dựng bằng gạch. Mặt trước và mặt sau chuồng được che chắn bằng lưới sắt hoặc có thể đan tre nứa (có rèm che mưa nắng), phía dưới xây dựng tường lửng băng gạch với độ cao 30-40 cm. Điểm đáng chú ý của kiểu chuồng này là có hai tầng mái (tức là có mái phụ ở nóc, ở tường, hai đầu hồi có 2 lỗ to phù hợp) để tạo sự thông thoáng khí trong chuồng nuôi. 


Kích thước chuồng: Cao m¸i: 2,0 – 2,2m





  Cao tõ ®Ønh nãc ®Õn nÒn: 3,0m





  Réng: 4 – 5m





  Dµi: 5 – 6m 

b) Kiểu chuồng bán kiên cố 2 mái . 


Với kiểu chuồng này có thể độ cao 2 mái bằng nhau hoặc lệch nhau 0,5m. Chuồng được xây dựng bằng các loại vật liệu rẻ tiền như tre, gỗ, cành cây, luồng, nứa. Kích thước chuồng có thể tuỳ ý, song tối thiểu chiều cao mái trước 2m, mái sau l,5m. Chiều rộng chuồng từ 2,5-3m, chiều dài mỗi ở chuồng từ 3-3,5m. Mái chuồng được lợp bằng ngói hoặc 

phibro xi măng hoặc bằng lá cọ, lá mía. Xung quanh chuồng được che chắn bằng các dóng nứa, tre, bằng lưới sắt. Hai đầu hồi có thể xây gạch. Mặt trước và mặt sau cần che chắn bằng rèm phòng tránh mưa gió. 

c) Kiểu chuồng thô sơ: 


Loại chuồng này được làm bằng hình hộp chữ nhật nhiều tầng: Với chiều dài 1,2- 1,5m, chiều rộng từ 0,7-0,8m, tầng nọ cách tầng kia từ 0,35-0,4m; phía trên có mái che mưa nắng. Vật liệu làm chuồng kiểu này là tre hoặc gỗ dùng để làm khung. Xung quanh được đóng bằng các dõng tre thêu, và có thể bọc thêm lớp lưới mắt cáo phòng chuột rắn bắt gà. Tầng lưới cùng của chuồng cách mặt đất 0,3-0,4m. Kiểu chuồng này dùng để chăn nuôi gà lấy thịt và cũng có thể nuôi gà giống đẻ với quy mô nhỏ (từ 20-30 con mái đẻ). 

d) Lồng nuôi gà 


Thông thường, lồng phải đảm bảo độ cao 40-50 cm (tuỳ theo giống gà) rộng 40-60 cm, còn chiều dài phụ thuộc vào vị trí đặt lồng; số lượng gà. Đối với lồng nuôi gà đẻ trứng thương phẩm chiều dài 1,2m có vách ngăn chia ra ba ô, mỗi ô nuôi 3 gà mái đẻ. Nếu lồng chỉ là công cụ để vận chuyển gà thì kích thước hợp lý là: 80cm (dài) x 50cm (rộng) x 20cm (cao). Lồng nuôi gà thịt kích thước tuỳ vị trí đặt lông, có thể dài l,2-1,5 m, rộng 0,6m, cao 45cm, có thể nuôi 10-12 gà thịt, đáy lồng đặt phẳng. Đáy lồng gà đẻ để hơi nghiêng một ít để khi gà đẻ trứng lăn ra phía trước đã có gờ đỡ. Khi xếp lồng tầng cho gà đẻ, gà thịt đều phải có tấm hứng phân cho các tầng trên. Lông có thể xếp 2 dãy đấu lưng với nhau hay một dãy kê sát phía sau vào tường, vách. 


Với các kiểu chuồng khi nuôi gà trên nền đều phải có chất lót trấu, dăm bào, cỏ khô hoặc rơm khô cắt ngắn, rải đều dày 7- 10 cm, quá trình chăn nuôi khi bị ướt chỗ nào phải thay chỗ ấy, kết thúc đợt nuôi phải dọn sạch, loại bỏ hết, đem ủ chất độn cả phân. 

Có thể nuôi gà trên sàn làm bằng tre, nứa, gỗ cao 40-70 cm trên mặt nền có kẽ hở vừa phải cho phân rơi xuống nền, có lớp độn mỏng và rải vôi bột cho phân khô, dọn phân theo định kỳ. Nuôi gà ở chuồng lồng cũng có lớp độn ở nền chuồng như trên. Máng ăn, máng uống treo hoặc gác lên kệ, rải đều trong chuồng, có thể cả ở sân vườn.
III. M¸ng ¨n, m¸ng uèng

- Khi gµ cßn nhá 1-3 ngµy tuæi, r¶i c¸m trªn giÊy lãt trong lång óm cho gµ ¨n.

- Khi gµ 4-14 ngµy tuæi, cho gµ ¨n b»ng khay nh«m hoÆc m¸ng gµ con.

- Khi gµ trªn 15 ngµy cho ¨n trªn m¸ng treo.

- T¹o c¸c m¸ng uèng tr¸nh gµ nh¶y vµo n¬i uèng n−íc. Nªn mua m¸ng ¨n, uèng bµy b¸n t¹i c¸c cöa hµng ch¨n nu«i thó y.

IV. BÓ t¾m c¸t cho gµ


X©y bÓ dµi 2m x 1m réng, cao 0,3m, trong bÓ chøa c¸t kh«, tro bÕp, cã Ýt bét l−u huúnh cho gµ t¾m. Nªn ®Ó bÓ c¸t ë n¬i cã bãng m¸t, mçi bÓ c¸t cho 40 gµ.

V. Dµn ®Ëu cho gµ


T¹o mét sè dµn ®Ëu cho gµ ngñ ë trong chuång. Dµn ®Ëu b»ng tre, gç c¸ch nÒn chuång kho¶ng 0,5m, c¸ch nhau 0,3m. 

VI. æ ®Î

- Nu«i gµ ®Î theo kiÓu c«ng nghiÖp lång nu«i gµ lµ æ ®Î, khi gµ ®Î trøng l¨n ra ngoµi. Nu«i th¶ hay b¸n c«ng nghiÖp ph¶i lµm æ ®Î.

- Nu«i th¶ hay b¸n c«ng nghiÖp ph¶i lµm æ ®Î b»ng thïng, hoÆc chuång ®Î cho c¶ lo¹t gµ. §Ó ë n¬i tèi, khuÊt bãng gµ trèng hoÆc gµ m¸i kh¸c; tïy tõng gièng gµ, mét æ ®Î cho 5-10 gµ m¸i.

VII. M¸ng c¸t sái


§Æt ë mét sè m¸ng c¸t vµ sái, ®¸ nhá xung quanh b·i th¶ ®Ó gµ ¨n. Sái nhá nµy gióp gµ tiªu ho¸ thøc ¨n vµ xung cÊp mét phÇn chÊt kho¸ng.

VIII. X©y dùng b·i th¶


Mét khu gµ nu«i nªn x©y dùng 2-4 b·i th¶ ®Ó lu©n phiªn nhau. B·i th¶ nªn cã c©y bãng m¸t, cã trång cá xanh lµ nguån thøc ¨n cã chøa nhiÒu vitamin, kho¸ng, lµ nguån dinh d−ìng cho gµ. Cã b·i th¶ gµ tù do, vËn ®éng. B·i th¶ ®Æc biÖt quan träng ®èi víi gµ néi ®Þa, gµ ®Î trøng. Tuú ®iÒu kiÖn x©y dùng b·i th¶. 1m2 cho 1 con hoÆc 1 con gµ cÇn 1-5m2
C. Kü thuËt nu«i d−ìng ch¨m sãc

I. Nu«i gµ theo ph−¬ng ph¸p c«ng nghiÖp


Chän gµ míi në ph¶i chän nh÷ng con nhanh nhÑn, ®Òu nhau, da ch©n s¨n, m×nh ®Çy l«ng. Lo¹i bá nh÷ng con cã dÞ tËt.

 
Kh«ng nªn kÐo dµi thêi gian chuyªn chë vµ tr¸nh nh÷ng lóc trêi qu¸ nãng hoÆc m−a dÔ lµm yÕu søc gµ con. Nªn ®ùng gµ trong thïng giÊy, mçi hép giÊy 0,4m x 0,6m nªn ®ùng 100 con lµ võa.


Gµ con 1 ngµy tuæi th−êng kh«ng cho ¨n mµ chØ cho uèng n−íc. 


NhiÖt ®é vµ ph−¬ng ph¸p óm gµ con: khi gµ míi në luîng mì Ýt nªn kh¶ n¨ng chÞu l¹nh rÊt yÕu, ta ph¶i s−ëi Êm cho chóng. Qua nghiªn cøu vµ kinh nghiÖm thùc tiÔn, nhiÖt ®é trong chuång nh− sau lµ phï hîp:

+ Gµ tõ 1-7 ngµy tuæi cÇn nhiÖt ®é phßng 33-350C

+ Gµ tõ 7-15 ngµy tuæi cÇn nhiÖt ®é phßng 31-330C

+ Gµ tõ 15-21 ngµy tuæi cÇn nhiÖt ®é phßng 29-310C

+ Gµ tõ 21-30 ngµy tuæi cÇn nhiÖt ®é phßng 26-290C. §Æc biÖt ë miÒn b¾c khi giã mïa ®«ng b¾c, nhiÖt ®é h¹ thÊp cÇn chó ý s−ëi Êm cho gµ. Sö dông c¸c ph−¬ng ph¸p s−ëi Êm kh¸c nhau vµ kÕt hîp lÉn nhau. VÝ dô: che giã lïa, sö dông chÊt ®én chuång vµ ®Æc biÖt lµ sö dông ®iÖn ®Ó s−ëi Êm. Cø 2m2 dïng mét bãng ®iÖn 100W lµ võa. NÕu sö dông bÕp cñi hoÆc than ®Ó s−ëi Êm ph¶i rÊt chó ý phßng ch¸y vµ ®Æc biÖt ph¶i cho khãi ra ngoµi.

 
X©y dùng khÈu phÇn thøc ¨n:

- HiÖn nay thøc ¨n chÕ biÕn s½n cña c¸c h·ng n−íc ngoµi vµ trong n−íc rÊt s½n chØ cÇn mua vÒ cho gµ ¨n theo h−íng dÉn, chØ cÇn l−u ý mét sè ®iÒu sau:

+ Kh«ng sö dông thøc ¨n cò, ®Ó l©u.

+ Kh«ng sö dông thøc ¨n b¶o qu¶n kÐm. 

+ Kh«ng sö dông thøc ¨n bÞ mèc, nÊm; tr¸nh mua ph¶i thøc ¨n rëm

- Tù chÕ biÕn lÊy thøc ¨n: Cã thÓ tù chÕ biÕn lÊy thøc ¨n, tù chÕ lÊy thøc ¨n th× gi¸ thµnh h¹ h¬n, nu«i gµ cã nhiÒu lîi nhuËn h¬n.

II. Nu«i gµ theo ph−¬ng ph¸p b¸n c«ng nghiÖp

1. Chän gièng, nh©n gièng 

a. Nu«i gµ lÊy thÞt 

- Gµ gièng néi: Nªn chän gièng gµ Ri, gµ Tµu vµng, gµ Nßi, gµ Hå, gµ §«ng T¶o, gµ MÝa...

- Gµ gièng gµ ngo¹i: Gµ Tam Hoµng, (882), gµ L−¬ng Ph−îng, gµ lai Rhot-ri, gµ qu¹, gµ Sasso (Ph¸p). NÕu nu«i gµ néi chó ý ®Õn c«ng t¸c gièng, tr¸nh ®ång huyÕt dÉn ®Õn tho¸i ho¸, gi¶m n¨ngsuÊt. §Ó tr¸nh ®ång huyÕt hµng n¨m cÇn ®æi chÐo gµ trèng gi÷a c¸c vïng vµ gi÷a c¸c gia ®×nh. L−u ý chän tû lÖ 1 trèng 8-10 m¸i lµ võa. Mét sè gia ®×nh tËp trung trøng l¹i ®Ó Êp thñ c«ng. Tñ Êp cã c«ng suÊt nhá tõ 200-300 qu¶.

Sau khi Êp në nhÊt thiÕt ph¶i nu«i óm 1 th¸ng råi míi th¶ dÇn ra v−ên, ®åi.

* Cã thÓ sö dông mét sè c«ng thøc lai ®Ó s¶n xuÊt gièng thÞt:

+ Gièng gµ Ri x gièng gµ Tam Hoµng

+ Gièng gµ Ri x gµ L−¬ng Ph−îng.

+ Gièng gµ Nßi x gµ Tam Hoµng

+ Gièng gµ Tµu Vµng x gµ Tam Hoµng.

b) Nu«i gµ lÊy trøng th−¬ng phÈm:

TÊt c¶ c¸c gièng gµ ®Þa ph−¬ng ®Òu ®−îc n«ng d©n sö dông nh− c¸c gièng kiªm dông võa cho trøng, võa cho thÞt. Tuy nhiªn nÕu ®Ó nu«i lÊy trøng chØ nªn chän nh÷ng gièng gµ ®Î nhiÒu:

+ Gµ Ri.

+ Tµu Vµng

+ Gµ Tam Hoµng

+ Gµ TB1

+ Gµ L¬ go

+ Gµ G«n – lai

Trªn ®©y lµ nh÷ng gièng gµ ®Î nhiÒu vµ chÞu ®−îc ®iÒu kiÖn nu«i th¶ ë ViÖt Nam.

2. Ch¨m sãc nu«i d−ìng

a) Nu«i gµ con tõ 0-1 th¸ng tuæi

Tr−íc khi nu«i gµ óm ph¶i tiªu ®éc chuång phun Formol 2%; Halamid 0,5%, Crezin. Kü thuËt nh− phÇn nu«i theo ph−¬ng ph¸p c«ng nghiÖp. B¾t ®Çu cho gµ tËp ¨n b»ng ng«, tÊm, g¹o nhá kÌm thªm mét Ýt h¹t mÌ (võng), tËp cho gµ ¨n lÉn víi thøc ¨n c«ng nghiÖp. Sau 4 - 5 ngµy míi cho gµ ¨n thøc ¨n c«ng nghiÖp lµ chñ yÕu. Cho gµ ¨n tù do trong giai ®o¹n nµy. §èi víi gµ ®Þa ph−¬ng sau 4 tuÇn tuæi b¾t ®Çu tËp cho gµ ¨n rau xanh, ®å t−¬i ®Ó chuÈn bÞ ®−a gµ xuèng v−ên.

b) Nu«i gµ tõ 1-2 th¸ng tuæi

Th−êng sau 1 th¸ng cã thÓ th¶ gµ xuèng v−ên, ®åi hoÆc s©n réng. Thêi gian nµy ®µn gµ hay c¾n mæ nhau, nhÊt lµ gièng c«ng nghiÖp, trong ®iÒu kiÖn nu«i chËt hÑp, mËt ®é cao. Do vËy ®Ó h¹n chÕ hiÖn t−îng trªn cÇn cã c¸c biÖn ph¸p sau:

- Th¶ dÇn cho gµ xuèng v−ên gi·n mËt ®é nu«i.

- Cho gµ ¨n thªm rau xanh, cá. 

L−u ý cho gµ ¨n rau ®· röa s¹ch ®Ó phßng bÖnh.

- C¾t má vµo tuÇn thø 7-8. Dïng bÊm mãng tay lo¹i lín hoÆc dao c¾t má chuyªn dïng.

- Nh÷ng con bÞ mæ ch¶y m¸u ph¶i ®−a ra nu«i riªng vµ cÇm m¸u b»ng Iod 3% hoÆc dïng l¸ nhä nåi, l¸ cøt lîn ®Ó cÇm m¸u.

c) Nu«i gµ tõ 2-5 th¸ng tuæi


Sau 60 ngµy tuæi, ®µn gµ cã thÓ ®−îc ch¨n th¶ hoµn toµn trong s©n v−ên, ®åi. DiÖn tÝch v−ên, s©n, ®åi ®Ó quyÕt ®Þnh l−îng gµ nu«i. NÕu nu«i chËt qu¸ ®Êt chãng d¬ bÈn, gµ hay èm yÕu. Nªn nu«i víi diÖn tÝch 1m2/2-3 gµ. §èi víi gµ c«ng nghiÖp, nu«i lÊy thÞt vµ nu«i lÊy trøng kü thuËt kh¸c nhau. NÕu nu«i lÊy trøng cÇn h¹n chÕ cho ¨n ®Ó tr¸nh gµ bÐo qu¸ ®Î kh«ng tèt.


Nu«i gµ ch¨n th¶ giai ®o¹n 4-5 th¸ng cÇn l−u ý:

- Nu«i t¸ch riªng gµ m¸i trèng m¸i ®Ó tr¸nh gµ trèng quÊy rèi.

- Lùa chän gµ m¸i giß tèt ®Ó lµm gièng. Lo¹i bá nh÷ng con chËm lín, vÑo s−ên, vÑo ch©n,kho¶ng c¸ch gi÷a hai x−¬ng h«ng hÑp.

- Chän gµ trèng tèt ®Ó lµm gièng gåm nh÷ng con khoÎ m¹nh, nhanh nhÑn.

- Tû lÖ trèng ®Ó l¹i 1 trèng 8-10 m¸i.

- Tõ 22-25 tuÇn tuæi gµ b¾t ®Çu vµo ®Î. 

Chó ý cho gµ ¨n ®Çy ®ñ nhÊt lµ c¸c chÊt kho¸ng nh− Canxi ®Ó gµ cã ®ñ v«i t¹o vá trøng.

* Tr−íc khi gµ vµo ®Î cÇn lµm mét sè viÖc sau:

- TÈy giun cho gµ:

+ Dïng Levason 1 gãi 5 gram  cho 4 – 5 kg gµ

- Tiªm phßng Vaccin nhò dÇu Gumboriffa (Ph¸p); Newcastle (Ph¸p) hoÆc Vaccin: Bigopest (IBD - ND) nh»m môc ®Ých ®¶m b¶o gµ con míi në cã ®ñ kh¸ng thÓ chèng bÖnh Gumboro, Newcasstle, IB, ®Ëu trong vßng 15 ngµy sau khi në. §iÒu rÊt quan träng khi nu«i gµ th¶ lµ ph¶i chó ý kh«ng ®Ó gµ uèng n−íc bÈn hoÆc uèng n−íc phÌn, n−íc lî lµm cho gµ bÞ Øa ch¶y, tróng ®éc, nhÊt lµ khi trêi míi m−a cã nhiÒu vòng n−íc trong v−ên bÞ nhiÔm bÈn hoÆc vïng n−íc phÌn, n−íc mÆn.

d) Nu«i gµ m¸i ®Î

- Gµ ta b¾t ®Çu ®Î tõ 24-26 tuÇn tuæi, cßn c¸c gièng gµ Trung Quèc nh− gµ Tam Hoµng 822, L−¬ng Ph−îng, gµ BT1 ®Î sím h¬n.

- Gµ c«ng nghiÖp gièng trøng L¬ - go, G«n - lai b¾t ®Çu ®Î ë 20 tuÇn tuæi. Víi môc tiªu s¶n xuÊt nhiÒu trøng gièng, gµ con gièng, cÇn ¸p dông c¸c biÖn ph¸p sau:

- Sau 20 tuÇn tuæi cho gµ ¨n tù do, thøc ¨n ph¶i ®¶m b¶o 16-17% chÊt ®¹m. Bæ sung thªm Canxi, Photpho, thãc mÇm, gi¸ ®Ëu, rau xanh.

- Lo¹i bá nh÷ng con ngo¹i h×nh kÐm, kho¶ng c¸ch x−¬ng h«ng hÑp.

- TiÕn hµnh ghÐp mét con gµ trèng víi 10-12 gµ m¸i ®Ó t¹o thµnh mét ®µn, víi diÖn tÝch 50m2. §Ó tr¸nh ®ång huyÕt ph¶i ®æi trèng hµng n¨m.

* Nhu cÇu ¸nh s¸ng ®èi víi gµ ®Î: 

¸nh s¸ng lµ yÕu tè t¸c ®éng tíi c¬ thÓ gµ; kh«ng nh÷ng ®Ó t¹o nhiÖt s−ëi Êm cho gµ con; ®Ó gµ ¨n ®−îc c¶ ban ngµy vµ ban ®ªm mµ ¸nh s¸ng cßn cã t¸c ®éng tíi c¬ chÕ sinh tæng hîp c¸c hooc m«n sinh dôc. 

Quy tr×nh chiÕu s¸ng

	Tuổi gµ
	Thời gian
	Cường độ

(W/1 m2 chuồng nu«i)

	0 - 3
	24 h
	4

	4 - 21
	Gi¶m dÇn: 23, 22, 20, 18 10
	3

	22 - 140
	12 h (¸nh s¸ng tù nhiªn)
	2

	Gµ ®Î
	T¨ng dÇn tõ 12-18 h (¸nh s¸ng tù nhiªn)
	2,5


- T¨ng ®é chiÕu s¸ng ban ®ªm 1 bãng 25-70W cho 2 ®µn gµ 25 con. Th¾p tõ 3 giê s¸ng®Õn 6-7 giê s¸ng.

- Gi÷ yªn tÜnh, tr¸nh x¸o ®éng, tr¸nh ån µo, tr¸nh chã, mÌo, chuét quÊy.

- Vµo mïa thu gµ ta th−êng thay l«ng. Thêi gian thay l«ng kÐo dµi kho¶ng 2 th¸ng. Khi gµ thay l«ng tû lÖ ®Î thÊp, nh−ng ®õng thÊy ®Î Ýt mµ cho ¨n kÐm ®i. CÇn cho ¨n tèt vµ ¨n thªm l−îng Methionin ®Ó gµ mäc l«ng tèt h¬n.

- Gµ ®Þa ph−¬ng nh− gµ Ri, gµ Hå, gµ MÝa, gµ Trung Quèc... còng th−êng hay Êp.

- Muèn cã nhiÒu gµ vµ trøng gièng th× kh«ng nªn cho gµ Êp.

Nguyªn t¾c sö dông VACCIN trong ch¨n nu«i gia sóc, gia cÇm t¹i ViÖt Nam.

Môc tiªu: phßng ngõa sù x©m nhËp cña mÇm bÖnh vµo c¬ thÓ gia sóc, gia cÇm.

1. Nguyªn t¾c sö dông vaccin

· Sö dông ®óng lo¹i vaccin

· ChØ dïng vaccin cho gia sóc, gia cÇm khoÎ

· Tiªm chñng ®óng thêi gian

· Dïng vaccin theo ®óng h­íng dÉn

2. C¸ch dïng

· Nhá m¾t

· Tiªm d­íi da

· Hoµ n­íc cho uèng

· Phun s­¬ng toµn tr¹i

· Phun s­¬ng lß Êp

Tuú theo tõng ®èi t­îng gia sóc, gia cÇm hoÆc trøng mµ cã biÖn ph¸p kh¸c nhau. Khi nhá m¾t, tiªm, phun s­¬ng, hoµ n­íc cho uèng tÊt c¶ c¸c dông cô tiÕp xóc víi vaccin ph¶i ®­îc vÖ sinh s¹h sÏ.

