NỖI KHỔ CỦA GÀ DAI HÀN QUỐC
  (PetroTimes) - Mặc dù các cơ quan chức năng đã nhiều lần lên tiếng xung quanh vấn đề này nhưng đến nay, câu chuyện dường như vẫn chưa thông!
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Gà dai Hàn Quốc đã bị oan.
Thời gian vừa qua, những thông tin kiểu như gà dai Hàn Quốc là gà thải loại, là gà kém chất lượng… đã gây tâm lý lo ngại đối với đại bộ phận người tiêu dùng. Nhưng có một thực tế mà nhiều người không biết hoặc có khi cố tình không hiểu là gà dai Hàn Quốc chính gốc được nhập vào Việt Nam phải trải qua các khâu thẩm định chất lượng rất chặt chẽ.
Theo tìm hiểu của PetroTimes, trong danh mục hàng hóa xuất nhập khẩu tại Thông tư 156/2011 của Bộ Tài chính thì các loại thịt gà nhập khẩu nói chung được xếp vào nhóm 0207 có tên gọi đầy đủ là thịt và phụ phẩm ăn được sau giết mổ của gia cầm, ướp lạnh hoặc đông lạnh. Gà dai Hàn Quốc là một trong những sản phẩm thuộc nhóm này.
Và để được nhập khẩu vào Việt Nam, nhà nhập khẩu thịt gà phải được cơ quan thú y cấp giấy chứng nhận kiểm dịch và vệ sinh an toàn thực phâm đối với sản phẩm động vật nhập khẩu dùng làm thực phẩm. Đồng thời, trong quá trình vận chuyển, sản phẩm cũng được cấp giấy chứng nhận kiểm dịch…
Nói vậy để thấy rằng, sản phẩm gà dai đông lạnh chính gốc Hàn Quốc để đến tay người tiêu dùng phải trải qua một quá trình kiểm tra, giám sát rất nghiêm ngặt của các cơ quan chức năng. Vậy nên những cách gọi kiểm như trên có phần gì đó quy chụp, thiếu công tâm.
Điều này cũng phần nào được thể hiện ở con số 32.900 tấn gà đông lạnh đã được nước ta nhập khẩu trong năm 2013, tăng 13,7% so với năm 2012. Thậm chí, trong tháng 5 – tháng mà câu chuyện gà dai Hàn Quốc ‘nóng” nhất – có doanh nghiệp đã nhập hàng chục tấn gà dai Hàn Quốc, thế nhưng cầu vẫn không đủ cung. Đặc biệt, vừa qua một số báo còn phản ánh cảnh chen lấn mua gà dai Hàn Quốc của NTD tại một số siêu thị.
Lại một vấn đề nữa, nhiều phương tiên thông tin đại chúng không biết căn cứ vào đâu cũng lên tiếng rằng loại gà này có chất tồn dư. Để bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, cơ quan chức năng đã nhanh chóng vào cuộc và từ kết quả phân tích của Bộ Nông nghiệp & Phát triển nông thôn đã xác định các chất tồn dư đều dưới ngưỡng cho phép.
“Chúng tôi cũng đã nghiên cứu kỹ, không có lý gì để mình đưa ra để cấm được cả. Về phía cơ quan quản lý, cũng phải cân nhắc cái gì cấm được, cái gì không cấm được. Ngay cả chuyện nhập khẩu thịt, chúng ta có cấm đâu. Doanh nghiệp khi thấy lợi nhuận thì họ nhập những mặt hàng nằm trong danh mục” - Phó Cục trưởng Chăn nuôi Nguyễn Thanh Sơn nói.
Câu chuyện trên cũng lại đặt ra một vấn đề là sự khó hiểu của các cơ quan quản lý, đặc biệt là việc đưa ra các khuyến cáo đối với người dân về các sản phẩm thực phẩm. Ví như chuyện gà dai Hàn Quốc chẳng hạn, nhiều cơ quan đưa khuyến cáo người dân không nên ăn gà dai Hàn Quốc nhưng lại không đưa ra bất cứ một văn bản hay số liệu chính thức nào để chứng minh đây là gà thải loại, kém chất lượng. Thậm chí vẫn cho phép nhập khẩu sản phẩm này dùng để chế biến thức ăn.
Rõ ràng sự bất nhất về ý kiến đã gây hoang mang cho người dân và làm ảnh hưởng đến việc kinh doanh của các doanh nghiệp nhập khẩu và phân phối sản phẩm.
Ông Vũ Vinh Phú – Chủ tịch Hiệp hội Siêu thị Hà Nội cho hay: Tất cả các loại thực phẩm nhập khẩu vào thị trường Việt Nam phải có một cơ quan chức năng đại diện trả lời cho NTD biết có được được sử dụng để ăn hay không. Có như vậy mới không gây hoang mang dư luận và không làm phức tạp thêm tình hình. Hiện nay, cơ quan chức năng không cấm nhập khẩu sản phẩm đủ tiêu chuẩn, nhưng cũng cần có những biện pháp bảo vệ ngành chăn nuôi trong nước. Có như vậy, mới đảm bảo được quyền lợi của NTD và các doanh nghiệp.
Đồng quan điểm trên, Ông Nguyễn Mạnh Hùng – Phó Chủ tịch kiêm Tổng thư ký Hội Tiêu chuẩn và Bảo vệ Người tiêu dùng Việt Nam cho biết: Nếu cơ quan chức năng đã kiểm nghiệm và chứng nhận về sản phẩm vẫn ở ngưỡng an toàn cho phép thì không có lý do gì mà NTD trong nước không thể sử dụng.
Về phía nhà phân phối, ông Phạm Hồng Thái – Giám đốc khối thu mua Siêu thị Oceanmart cho biết: Tất cả các sản phẩm được bán tại hệ thống siêu thị Oceanmart đều có đầy đủ giấy chứng nhận kiểm nghiệm về chất lượng, nguồn gốc xuất xứ rõ ràng của cơ quan chức năng có uy tín. Đặc biệt, các sản phẩm là thực phẩm đông lạnh, khi được nhập khẩu về siêu thị đều được bảo quản theo quy chuẩn an toàn của cơ quan chức năng quy định. Ví dụ, mỗi lô hàng nhập khẩu gà đông lạnh Hàn Quốc hay còn gọi là gà dai Hàn Quốc đều có giấy chứng nhận nhập khẩu của Cục Thú y, giấy chứng nhận kiểm dịch của nước xuất hàng về đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, không có hại cho sức khỏe. Vì vậy, Oceanmart thường xuyên nhận được những phản ứng tích cực của khách hàng sau khi sử dụng sản phẩm.
Đành rằng phải bảo vệ ngành chăn nuôi trong nước. Song, cũng cần phải có cái nhìn khách quan, bởi hiện nay mức thu nhập của người dân là đa dạng, vì vậy sẽ xuất hiện hai đối tượng khách hàng là bình dân và cao cấp. Nên, việc nhập khẩu đa dạng các loại hàng hóa, thực phẩm để phục vụ đa dạng khách hàng là điều sống còn đối với các siêu thị. Thiết nghĩ, cơ quan chức năng nên có những đánh giá chính xác, khách quan để bảo vệ quyền lợi của của người tiêu dùng, doanh nghiệp kinh doanh, nhập khẩu trong nước.
Thanh Ngọc

image1.jpeg




