Quảng Ngãi tập trung dập dịch cúm gia cầm H5N1

Sau khi phát hiện dịch cúm gia cầm tại xã Phổ Cường, huyện Đức Phổ, tỉnh Quảng Ngãi, ngành chức năng và chính quyền địa phương khẩn trương triển khai các biện pháp phòng chống dịch, hạn chế lây lan trên diện rộng.
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Ngay khi phát hiện dịch cúm gia cầm tại xã Phổ Cường, phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn huyện Đức Phổ phối hợp với Ban Thú y các xã chia làm 3 đoàn, tiến hành tiêm phòng toàn bộ đàn gia cầm. 

Ông Nguyễn Văn Cầm, Ban Thú y xã Phổ Cường, huyện Đức Phổ cho biết, đối với các trang trại, khu vực chăn nuôi, nơi tập trung lượng lớn gia cầm, lực lượng thú y địa phương cũng phun thuốc khử trùng, bao vây, dập dịch. Tiêm tới đâu, tiến hành tiêu độc khử trùng tới đó. Các hộ không nuôi vịt, gà vẫn tiến hành phun thuốc sát trùng trên địa bàn toàn xã, hướng dẫn người dân phải dọn vệ sinh chuồng trại, quét, đốt và phun thuốc sát trùng. 

Trước đó, huyện Đức Phổ đã cho tiêu hủy toàn bộ đàn vịt trên 1.800 con của gia đình ông Trần Ngọc Liền, ở thôn Nga Mân, xã Phổ Cường. Đây là nơi đầu tiên phát dịch trên địa bàn huyện. 

Ông Nguyễn Thân Thương, Trạm Thú y huyện Đức Phổ, tỉnh Quảng Ngãi cho biết, để phòng dịch cúm gia cầm lây lan trên diện rộng, huyện Đức Phổ tiếp tục cho tiêm phòng và phun dung dịch khử trùng tại các xã lân cận như Phổ Khánh, Phổ Vinh và Phổ Hòa. Huyện cũng đã phân bổ 20.000 liều vaccine và 60 lít hóa chất cho các địa phương chủ động phòng chống dịch. 

Huyện huy động toàn bộ lực lượng thú ý viên của các xã lân cận để tập trung dập dịch, tiêm phóng từ vòng ngoài vào bên trong vùng dịch, còn những đàn vịt nào phát sinh nữa thì tập trung tiêm cho hết. Đây là thời điểm, người dân thường tái đàn, dịch cúm gia cầm còn diễn biến phức tạp. Vì thế, huyện Đức Phổ khuyến cáo người dân không nên thả nuôi vào lúc này để tránh bị thiệt hại. Đối với các hộ chăn nuôi cần chủ động triển khai nhanh các biện pháp phòng chống dịch tại chổ, không để dịch bệnh lây lan trên địa bàn./.
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