Tạo cơ hội thoát nghèo bền vững
cho nông dân miền Đông Nam bộ
Đến tháng 7/2014, dư nợ của NHCSXH tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu đạt hơn 1.160 tỷ đồng.
Việc cho vay vốn ưu đãi trên địa bàn đều được thực hiện uỷ thác thông qua các tổ chức hội, đoàn thể, trong đó Hội Nông dân đã phối hợp chặt chẽ với NHCSXH giải quyết kịp thời cho 29.981 hộ vay với số tiền gần 515 tỷ đồng. Hầu hết hộ nghèo, hộ cận nghèo và gia đình đồng bào dân tộc thiểu số sử dụng vốn vay đúng mục đích, đạt kết quả rõ rệt trong chăn nuôi, trồng trọt, chế biến hải sản, phát triển ngành nghề.
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Nông dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu vay vốn mở rộng cơ sở chăn nuôi
Tiêu biểu là ông Vũ Văn Hiến, một hội viên nông dân tại ấp Phước Thắng, xã Phước Tỉnh, huyện Long Điền. Năm 2009 được vay 20 triệu đồng hộ nghèo. Với số tiền này, ông Hiến đã đầu tư vào chăn nuôi, chế biến sản phẩm nông nghiệp. Sau 3 năm, gia đình ông đã có khoản thu nhập ngót 200 triệu đồng từ đàn lợn và lò ấp trứng vịt, đồng thời đạt danh hiệu thi đua nông dân sản xuất, kinh doanh giỏi cấp huyện.
Còn đối với bà con dân tộc Châu Ro ở thôn Lồ Ồ, xã Đá Bạc, huyện Châu Đức, nhờ có Tổ tiết kiệm và vay vốn của Hội Nông dân bình xét vay vốn của NHCSXH đã đầu tư phát triển mô hình nuôi bò, đạt hiệu quả kinh tế cao. Trước kia, khi chưa tiếp cận tới nguồn vốn chính sách, cả thôn Lồ Ô chỉ có 10 đến 15 hộ có điều kiện kinh tế mới nuôi được bò, nay hầu hết các gia đình đều có từ 1 đến 3 con bò thịt, bò sinh sản, tạo thành phong trào khắp thôn, xóm phát triển đàn bò lên trên 200 con bởi được NHCSXH huyện làm “bà đỡ”.
Ông Đào Lê Thanh Hùng ở tổ 1, thôn Lồ Ồ cho biết: nguồn vốn ưu đãi cho vay hộ nghèo đã giải quyết rất nhiều cho lao động nhàn rỗi trong thôn; mỗi hộ sử dụng vốn vay đầu tư nuôi bò thu lãi hơn 30 triệu đồng/năm/hộ.
Đặc biệt, Chương trình tín dụng đối với hộ cận nghèo sau hơn 1 năm thực hiện nhưng NHCSXH đã cho vay hàng chục nghìn hộ vay vốn với số tiền trên 218 tỷ đồng. Gia đình ông Dương Văn Ngọc ấp Gò Sầm, xã Láng Dài, huyện Đất Đỏ đã được NHCSXH huyện Đất Đỏ tạo điều kiện vay 20 triệu đồng đợt giải ngân đầu tiên (6/2013) để phát triển chăn nuôi. Hiện tại, chuồng bò của ông có 8 con, tương đương hàng trăm triệu đồng. “Nhờ đồng vốn ưu đãi mà gia đình tôi yên tâm sản xuất và chắc chắn thoát nghèo bền vững”, ông Ngọc tâm sự.
Ông Nguyễn Văn Hùng - Chủ tịch Hội Nông dân xã Long Tân, huyện Đất Đỏ cho biết, với việc vay vốn chính sách thuận lợi, kịp thời cùng với việc triển khai các dự án phát triển kinh tế, đến nay địa phương đã hình thành một số mô hình chăn nuôi, trồng trọt đạt hiệu quả kinh tế cao, đang từng bước nhân rộng ra toàn xã.
Hiện tại, Hội Nông dân xã tiếp tục phối hợp với NHCSXH làm tốt việc chỉ đạo các Tổ tiết kiệm và vay vốn tăng cường giám sát quy trình bình xét cho hộ nghèo, hộ cận nghèo vay vốn ưu đãi theo mức vay mới từ 30 triệu đồng lên tối đa 50 triệu đồng/hộ. Đây là một tin vui được đông đảo bà con nông dân đón nhận. Bởi với mức vay cao này sẽ đáp ứng yêu cầu sản xuất và tạo cơ hội thoát nghèo bền vững, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
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