	

	Thành công từ dự án lai tạo bò 
siêu thịt F1 BBB


	       Với đàn bò nền lên tới 37.000 con, trong đó bò lai Sind chiếm tỷ lệ trên 80%, Hà Nội đang có tham vọng mở rộng dự án chăn nuôi đàn bò lai siêu thịt, chất lượng cao BBB trên phạm vi 17 huyện ngoại thành. Đây được coi là bước đột phá để nâng cao thu nhập bình quân của các hộ chăn nuôi lên 1,7 lần vào năm 2015 như Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XV đã đề ra.

	

	“Vẽ đường” cho người chăn nuôi
       Trong những năm 2004- 2009, Hà Nội triển khai 2 đề tài nghiên cứu khoa học: “Lai tạo giống bò thịt cao sản từ bò lai Sind với bò BBB” và “Khảo sát khả năng sản xuất của bò thịt cao sản Droughtmaster với đàn bò lai Sind”. Trong đó, đề tài lai tạo giống bò thịt cao sản giữa bò Sind với bò BBB đã tạo ra những con lai có chất lượng cao hơn các giống lai khác từ 30- 40%. Từ sự thành công của đề tài, ngày 10/2/2012, UBND TP. Hà Nội đã phê duyệt dự án “Sản xuất, lai tạo đàn bò siêu thịt chất lượng cao F1 BBB trên địa bàn TP. Hà Nội” và giao cho Công ty Cty TNHH MTV Giống gia súc Hà Nội (Công ty Giống gia súc Hà Nội) làm chủ đầu tư thực hiện dự án này.
        Theo ông Nguyễn Ngọc Sơn- Phó Giám đốc Trung tâm Phát triển chăn nuôi Hà Nội, bò BBB (Blanc-Blue-Belgium) là giống bò chuyên thịt, có nguồn gốc xuất xứ từ Bỉ, bò có trọng lượng lớn, ngoại hình đẹp, tỷ lệ thịt xẻ ở bò thuần trên 66 %, bò lai trên 50%. Bò BBB được đưa vào nuôi thử nghiệm tại Hà Nội từ năm 2007, con lai phù hợp với điều kiện chăn nuôi nông hộ; bò đực lai trưởng thành có trọng lượng đạt 700- 800kg, bò cái trưởng thành 600- 700 kg. Bê lai sơ sinh đạt 28- 32 kg, bê lớn nhanh, tăng trọng bình quân 25 kg/tháng. Bê 3 tháng tuổi đạt trọng lượng từ 80- 100 kg, 6 tháng tuổi đạt 150- 180 kg, 15- 16 tháng tuổi trọng lượng bình quân đạt 400- 450 kg/con. Bê có khả năng kháng bệnh tốt, được người chăn nuôi ưa chuộng. Tuy nhiên, để có bê lai BBB phải thực hiện công tác lai giống bằng phương pháp lai thụ tinh nhân tạo, việc phối giống cho bò đòi hỏi phải chọn bò cái nền tốt, đạt tiêu chuẩn về trọng lượng, ngoại hình đạt tiêu chuẩn. Mặt khác, việc chăm sóc nuôi dưỡng cũng đòi hỏi phải đảm bảo đúng quy trình kỹ thuật thì mới có hiệu quả.
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Dự án "Sản xuất lai tạo đàn bò siêu thịt chất lượng cao F1 BBB đã được UBND TP.HN chấp thuận mở rộng trong phạm vi 17 huyện ngoại thành.
      Ông Bùi Đại Phong- Giám đốc Công ty Giống gia súc Hà Nội- cho biết, dự án hiện đã được triển khai trên 8 huyện ngoại thành với 49 xã. Hơn 1.400 lượt hộ đã được tập huấn kỹ thuật chăn nôi bò thịt; gần 100 cán bộ, kỹ thuật viên của dự án được đào tạo, nâng cao tay nghề. Kết quả, đã bấm thẻ tai, vào máy quản lý 14.000 bò cái nền với trọng lượng bình quân 285 kg/bò. Đến 31/8/2013, số liều tinh đã phối giống trên địa bàn thành phố là 11.817 liều, trong đó số bò đã khám có chửa khoảng 6.096 con; số bê F1 BBB đã sinh ra là 697 con với trọng lượng sinh sản bình quân đạt 30,5 kg. Số liều tinh phối giống bình quân trên mỗi bò cái có chửa là 1,62; tỷ lệ này thấp hơn nhiều so với định mức kỹ thuật của Bộ NN& PTNT quy định (2 liều tinh/1 bò cái có chửa).
       Qua theo dõi, 100% số bê F1 BBB sinh ra trọng lượng bình quân từ 29- 31,5 kg/1 bê, (trong khi đó trọng lượng sơ sinh bê F1 của các giống bò thịt khác bình quân từ 18- 21 kg/bê), bò đẻ dễ, hầu như không phải can thiệp về kỹ thuật và mổ đẻ. Bê F1 BBB sinh ra khỏe mạnh, thích nghi với điều kiện, môi trường sống, kết hợp được cả tốc độ phát triển, tăng trọng nhanh, chất lượng thịt tốt của con bố (bò siêu thịt BBB) và sự thích nghi với môi trường sống của bò mẹ- bò lai Sind tại Việt Nam. Các hộ nông dân đều có chung nhận xét, bê dễ nuôi, phàm ăn, lớn nhanh.
       Thịt bò F1 BBB thơm ngon, dinh dưỡng cao, mềm, đặc biệt tỷ lệ thịt xẻ rất cao (61,6% thịt xẻ, 51,6% thịt tinh), trong khi các giống bò thịt khác chỉ đạt 38- 40% thịt xẻ). Vì vậy, thương lái rất thích thu mua bê F1 BBB để giết mổ vì lợi nhuận thu được cao hơn, kinh tế hơn các giống bò thịt khác. Qua đó, người nông dân chăn nuôi bò thịt F1 BBB có lãi hơn và hiệu quả hơn rất nhiều so với chăn nuôi bò thịt khác. Về phương pháp, cách thức chăm sóc, nuôi dưỡng lại đơn giản, không tốn nhiều công chăm sóc như đối với bò sữa. Một số bê F1 BBB sinh ra sau 1 tháng đã được các thương lái thu mua trả giá rất cao, khoảng 8 triệu đồng/con, đắt hơn so với bê lai khác khoảng 2,5- 3 triệu đồng/con. Vừa qua, tại xã Tòng Bạt, huyện Ba Vì, một số hộ nông dân đã bán bê F1 BBB 4 tháng tuổi, trọng lượng khoảng 140- 150 kg/con với giá từ 17- 20 triệu đồng/con, cao hơn 8- 10 triệu đồng/con so với bê lai khác cùng tháng tuổi.
       Hiện nay, có một số bê đã đạt 18 tháng tuổi, trọng lượng bình quân từ 450- 480 kg/con. Đây là thời điểm có tốc độ tăng trọng nhanh nhất (khoảng 31- 32 kg/con/tháng), các thương lái trên thị trường đang trả giá từ 36- 38 triệu đồng/con, đắt hơn so với bò thịt giống khác cùng tháng tuổi khoảng 14- 16 triệu đồng/con.
      Dự kiến đến cuối năm 2013, đàn bê F1 BBB sinh ra hơn 3.000 con, đây là nguồn cung cấp về thực phẩm thịt bò chất lượng cao phục vụ nhân dân Thủ đô và là cơ sở để thay đổi nhận thức, tư duy trong chăn nuôi bò thịt, giải quyết việc làm, tăng thu nhập của nông dân, góp phần tích cực trong công cuộc xây dựng NTM, đem lại giá trị gia tăng so với chăn nuôi bò thịt lai giống khác cho bà con nông dân khoảng 7,5- 9 tỷ đồng.
       Từ những kết quả đạt được, ngày 1/8/2013, UBND TP Hà Nội đã có văn bản chấp thuận mở rộng dự án trên phạm vi 17 huyện ngoại thành với quy mô đàn bò cái nền tham gia dự án dự kiến hơn 37.000 con.
Sẽ có chuỗi sản phẩm “thịt bò F1 BBB”?
        Theo số liệu của Công ty Giống gia súc Hà Nội, hiện nay sản lượng thịt bò các hộ sản xuất ra chủ yếu tiêu thụ thông qua thương lái (80,6%) và tự tiêu thụ (18,6%), sản lượng cung cấp cho nhà máy chiếm tỷ lệ rất thấp, chỉ 0,8%. Thực trạng này dẫn đến giá bán không ổn định, người sản xuất thường bị ép giá, ảnh hưởng đến hiệu quả chăn nuôi. Vì vậy, trong chương trình, khuôn khổ dự án, Công ty Giống gia súc Hà Nội đang đề xuất với thành phố cho phép công ty được xây dựng chương trình tiêu thụ sản phẩm bê lai F1 BBB theo chuỗi giá trị, có sự quản lý, hỗ trợ của Nhà nước từ sản xuất, chế biến đến tiêu thụ (chế biến thức ăn- chăn nuôi- thu mua- giết mổ- phân phối). Mục tiêu của việc làm này là nhằm đưa sản phẩm đến tận tay người tiêu dùng, bảo vệ lợi ích người chăn nuôi, xây dựng thương hiệu thịt bò chất lượng cao BBB. Hiện nay, Công ty Giống gia súc HN đã được Cục Sở hữu trí tuệ và Tổng cục Tiêu chuẩn đo lường chất lượng cấp nhãn hiệu hàng hóa, mã số mã vạch đối với bò thịt F1 BBB và thịt bò F1 BBB. Công ty cũng đã giới thiệu, phổ biến kinh nghiệm, kỹ thuật lai tạo bò thịt BBB cho một số tỉnh nhằm tạo vành đai cung cấp thực phẩm cho nhân dân Thủ đô. Công ty cũng đang đề nghị thành phố cho phép xây dựng chỉ dẫn địa lý về bò thịt F1 BBB và thương hiệu thịt bò F1 BBB của thành phố Hà Nội. Hy vọng rằng trong tương lai không xa, thịt bò chất lượng cao F1 BBB sẽ là món ăn thường nhật hiện diện trong bữa cơm của mỗi gia đình.
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